

# BAJAI HIRLAP

POLITIKAI LAP.

Megjelen minden esütörtökön és vasárnap reggel.  
Előfizetések és hirdetések Kazal József könyvnyom-  
dájában vétetnek fel.

Felolós szerkesztő:  
NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre  
2 kor. 50 fl. Egyes szám ára 10 fillér.  
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

## A háboru legújabb hirei.

Budapest, febr. 12. A főhadiszállásról hivatalosan jelentik: Orosz-Lengyelországban és Nyugat-Galiciában a helyzet nem változott.

Kárpáti arcvonalon a harc mindenütt tovább folyik. A szövetségesek támadása az ellenség elkeseredett ellentárlása és minden irányból összevont erősítései harcbavetése dacára lépésről-lépésre tért hódít.

Bukovinában hadműveleteink kedvezően haladnak előre. A helység völgyein át előnyomuló hadosztályaink nap-nap melletti harcokban vivják vissza a hazai földet. A Sereth vonalát elértük.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.  
Miniszterelnök sajtóosztáya.

Berlin, febr. 12. A nagy főhadiszállás jelenti:

Keleti hadszíntér. Császár Öfelsége keletoroszországi határ harcterére érkezett. Az ottani hadműveletek az oroszokat a Mazuri-tavaktól keletre állásuk gyors feladására kényszerítették. Egyes helyeken a harc még tart. Eddig körülbelül huszonhatezer oroszot fogtunk el. Több mint husz ágyút és harminc gépfegyvert zsakmányoltunk. Kezünkre jutott hadiszer mennyiségét azonban ma még megközelítőleg sem lehet áttekinteni.

Lengyelországban a Visztulától jobbra német csapatok folytatják a tegnapi bejelentett offenzívát. Elfoglalták Sierps városát és megint pár száz oroszot fogtak el. Lengyelországi hadszíntéren a Visztulától balra nincs semmi változás.

Berlin, febr. 12. A nagy főhadiszállás jelenti:

Verduntól északnyugatra több elleneséges lövészárkot elfoglaltunk. A franciák ellentárlását, melynél genfi lobogót hordoztak a csapatok előtt, az ellenségnek nagy veszteségeket okozva visszautasítottuk. Verdun várára német repülők száz bombát dobtak.

Legfőbb hadvezetőség.

## Rendkívüli közgyűlés.

Baja város törvényhatósága Erdélyi Gyula h. polgármester elnökle mellett f. hó 10-én d. u. 4 órakor rendkívüli közgyűlést tartott. A tárgysorozatba felvett ügyek természete a rendkívüli közgyűlés összehívását indokoltá tette. A pénzügyminiszter leirata folytán megválasztandó volt mindenekelőtt a hadiadót az 1915. évre megállapítani hivatott adófelszólamlási bizottságba 3 rendes és 3 póttag. A közgyűlés a városi tanács előterjesztésére a bizottságba rendes tagokul: Vojnits Dániel, Makray László dr. és Hesser Gyula biz. tagokat, póttagokul pedig dr. Róna Dezső, dr. Csihás Imre és Pollák Lajos biz. tagokat választotta meg egyhangulag.

A tárgysorozatnak második és harmadik pontjául szerepelt: a Mátéházapuszta V.-ik számú majorságának földhaszonbérlete tárgyában a tanács jelentése és ezzel kapcsolatban a haszonbérletők közül két bérlőnek kéréme. Az ügynek előadója Weisz Nándor gazdasági tanácsnok volt. Világos, okoszerű előadásából megállapítható volt, hogy a Mátéházapuszta V.-ik számú majorságot Ulrich Péter és három társa, a m. évben nyilvános árverésen, a részletes árverési feltételek elfogadásával és aláírásával, bánatpénzadás mellett haszonbérbe vették a várostól egyetemleges fizetési kötelezettséggel. A bérlemény egy negyed részét Ulrich Péter birtokba vette, háromnegyedrészét azonban bérlőtársai, mivel időközben hadbavonultak, sem át nem vették, sem az esedékes berrészletet ki nem fizették, sőt még a haszonbérleti szerződést sem írták alá, felegeik pedig a városnak ez iránti felhívására nem is reagáltak. Ulrich Péter és egyik bérlőtársa, Müller György, aki időlegesen szabadságoltatott, egy közös kérvényt adtak be a városhoz, amelyben arra kéri a várost, hogy a bérleménynek háromnegyed részét adja ki apróbb részletekben haszonbérbe a folyó évre, hogy ily módon nagyobb károsodásoktól szabadulhassanak. A város a közgyűlés jóváhagyásából feltételezetten határozatilag helyt adott

ebbeli kérelmüknek azzal a fenntartással, hogy ezen intézkedések kárakra és veszélyekre fognak eszközöltetni. A kérvényt aláíró Müller György bérlőtárs a városhoz beterjesztett írásbeli beadványában tiltakozott az ellen, hogy a bérbeadás kárára és veszélyére történjék. Ebben a stádiumban került az ügy a közgyűlés elé. A városi tanács az itt ismertetett határozatának javaslatát terjesztette a közgyűlés elé elfogadás végett. A tanács javaslata javaslatát hosszabb vitára adott alkalmat, amelyben Tury Mátyás, Kelemen József dr., Monostori Gyula dr. és Lemberger Rezső biz. tagok vettek részt. A közgyűlés, miután a teendőkre nézve határozott vélemény ki nem alakult; az elnöklő h. polgármester indítványára elhatározta, hogy az ügy előbb a jogügyi, gazdasági és pénzügyi bizottságok elé vitessék és ezek véleményeinek meghallgatása után tüzessék ki újra f. hó 17-én megtartandó rendkívüli közgyűlés napirendjére érdemleges határozathozatal céljából.

Az egy heti deliberáció semmi esetre sem lesz az ügy kárára. Azt hisszük azonban, hogy akkorra sem fog más, helyesebb vélemény és más megoldási mód kialakulni, mint amelyet a városi tanács a most lefolyt közgyűlésen proponált. És pedig azért, mert ez az egyedüli praktikus és racionális megoldási mód. A városnak az adott körülmények közt a bérleményi terület háromnegyed részét magának kell hasznosítania, még pedig vagy kisebb részletekben való bérbeadás útján, vagy házi kezeles útján. Nemcsak magasabb, eminens fontosságú közgazdasági érdekek harcolnak amellett, hogy ebben a termelésre solyosan nehezedő háborus időben nem szabad bevetetlen területnek maradnia, hanem a városnak ama elsőrangú érdeke is, hogy jövedelmi forrásának egyik alkotó részét ne kockáztassa, ne is kísérletezzen, hanem biztosítsa azt a legrövidebb uton- és a legcélravezetőbb módon. Ennek útja, módja: vagy a városi tanács által kontemplált bérbeadás, vagy ha ez sikerre nem vezetne, — ami már most is számításba veendő,

— a házi kezelés, természetesen a haszonbérlok kárára és veszélyére.

Jogi okok is ezen megoldási mód mellett szólnak. A bérlemény nagy részének a bérlok részéről való át nem vétele és a haszonbér fizetésének elmulasztása, minősítessék ezen mulasztásuk akár jogellenesnek, akár — habavonulásuk miatt — vis major által előidéztetnek, mindenképen megszünteti a bérlok haszonbérleti jogát és a városnak, mint bérbeadónak joga van a bérloknak itt érintett mulasztása miatt a bérlemény tárgya felett rendelkezni.

Hogy vajjon mulasztásuk jogellenes volt-e, avagy vis major idézte-e elő: ez csakis azon kérdés eldöntésénél bír jelentőséggel, vajjon tartoznak-e a bérlok a városnak vagyoni felelőséggel, vagy se? A bérlok felelősségre vonásának kérdése azonban csak másodrangú. A város, ha akar, él ezzel a jogával a bérlokkal szemben, ha nem akar: hagyja őket futni. A város valószínűleg akként fog élni a bérlemény területe feletti rendelkezési jogával, hogy a bérlemény területét a bérlok kárára és veszélyére fogja hasznosítani.

Mindezekre van már praecedens. A vármegyében nem egy város és község hasonló helyzetben az itt említett eljárási módot követte, amint hogy más, helyesebb eljárást a mostani viszonyok közt nem is követhettek.

## A sugoviciai új vízművek.

(Látogatás a zsilip melletti munkálatoknál.)

Október közepe óta a város közelében egy nagyszabású vízmű munkálatai folynak. A ferenc-csatornai zsilip hiányainak pótlására egy vízáttemelő szivattyú telep létesítése vált szükségessé. A Ferenc-csatorna menti parti érdekeltség, különösen a cukorgyárak és a cukorrépa-termelők vízszükségletét a zsilip közvetítésével szolgáltatott vízmennyiség nem elégítette ki és a csatorna hajózhatóságában is állandó zavarok voltak apadás idején. A sugoviciai zsilipnek ezen fogyatékoságait pótlandó írta ki a földmivelésügyi miniszter a most folyó munkálatokra a pályázatot, melynek folyamán a vízműnek létesítésével a Lenarduzzi cég bízott meg, mely cég már számos hasonló munkát végzett meggyekben is.

A munkálatok október huszadikán kezdődtek meg és tartanak immár ötödik hónapja. Eleinte 300 munkás dolgozott a zsilipnél szakadatlanul és éjszakánként a városból is lehetett látni a távoli villany telep lámpáinak fényét, amint a Sugovica kanyarulaton túl világítottak az éjszakában.

A munka immár a befejezés stádiumához közeledik. A napokban nagyobb társasággal együtt meglátogattuk a munkálatok színhelyét, ahol az állami folyammérnöki hivatal kiküldötte, Sabránszky főmérnök fogadott. A főmérnök kalauzolásával megtekintettük a

munkálatokat és meghallgattuk szíves fölvilágosításait.

Az u. n. szivóakna alapozási és falazási munkálatai most folynak. A szivóakna k. b. 3—4 méterrel mélyebb a Sugovica medrénél és vaslemezekkel van falazva. Egy speciális gépszerkezet, melyet 3 Diezl motor működtet, másodpercenként 6000 liter vizet szállít a gyűjtőmedencébe. A gyűjtőmedencéből egy beton körcsatorna vezeti be a Sugovica vizét a Ferenc-csatornába és biztosítja annak szükséges vízmennyiségét. Leszálltunk a beton csatornába, melyben a munkások villanyvilág mellett dolgoztak s mely egész lakályos földalatti helyiség lehetne, ha céljától eltekintenénk. Végül a magas sárga házban, mely olyan titokzatosan áll a Sugovica kanyarulatánál, megnéztük a munkálatok mérnöki rajzait és Sabránszky főmérnök vendégszeretettel élveztük.

Ime néhány számadat a munkálatokról: az alapozási és falazási munkálatok 384.000 koronába kerülnek, a gépbereendezés, melynek szállítója Tendloff és Dittrich cég, 166.000 koronába kerül. A befejezési terminus aug. elseje. Az új vízművek a Ferenc-csatorna egész rendszerét ellátják vízzel. A szivattyú telep a Ferenc-csatorna kezelésébe megy át elkészülte után.

Az érdekes munka alapos megtekintése után társaságunk elbucsuzott Sabránszky főmérnöktől, megköszönve kedves és készséges kalauzolását.

## Menetrend változás.

Illetékes helyről értesülünk, hogy folyó hó 14-ről 15-re ment éjjel vonalainkon a hadimenetrend megszűnik s a következő polgári korlátozott menetrend fog életbe lépni, mely vonatokhoz igazolvány kényszer nem áll fenn. Kivételt képez az Ujvidéktől délre s a Szerémségbe fekvő állomások hová igazolvány nélkül sem lehet utazni illetve ily igazolványokra csak akkor adatnak ki menetjegyek, ha a politikai hatóság hitelesen igazolja, hogy az utas beállott haláleset miatt kénytelen utazni.

A pályaudvarra való belépési tilalom az utasok kísérőinek vagy azoknak kiknek ott beigazolt havatalos teeneője nincs továbbra is fennáll, miért is kéretnek az illetők, hogy ettől tartózkodjanak mert kellemetlenségnek teszik ki magukat.

Az áruforgalom 15-ről 16-ra menő éjjelen vétetik fel mikor is már szállítási engedély kieszközlése nem szükséges.

Menetrendi adatok a következők:

Szabadka—Ujdombovár között:

5403. érk: 6. 59. ind. 715. reggel. 5416. érk: reggel 6 48. ind 7. 00. 5407. érk: 7. 05. ind. 7. 32. este — 5408. érk: 8. 22. ind: 8. 26. este. Páros számú vonatok Szabadkáról, páratlan számúak pedig Ujdombovárról érkeznek.

Baja—Regöcze—Zombor között:

7114. ind: reggel 7. 30. 7108. ind: d. u. 4. 50. 7107. érk: reggel 6. 35. 7111. érk: 3. 23. e. u.

Baja—Bezdány—Zombor között:

6114. ind: d. u. 12. 36. 6116. ind: d. u. 4. 39. 6111. érk. reggel 6. 55. 9113. érk: 4. 07. d. u.

## Adakozzunk

a bajai Vöröskereszt kórháznak.

## Farsang.

Hagyományos szokás nálunk, hogy a farsang három utolsó napján társadalmunk alsó rétegei szórványosan, vagy csoportokba verődve, álarcos menetben, népszerű nóták énekletével, dévaj jókedvvel, helyel-közszel zajos lármával ünnepelnek és vesznek búcsút a farsangtól. A hagyományos szokásoknak a józlet által vont határok és a társadalmi rend által megszabott korlátok közötti fenntartását mi is pártoljuk, minden egyéb motívumoktól eltekintve azért is, mivel a hagyományos szokásokban a népléleknek a maga eredetiségében és közvetlenségében való megnyilvánulását látjuk. Nem habozunk azonban kijelenteni, hogy a mostani komoly, rendkívüli idő a szokásos farsangi álarcos menetek megtartására nem kedvező és nem alkalmas. Társadalmunknak a háborus idők-höz igazodó és a farsang alatt is megnyilvánult komoly, mulatságoktól tartózkodó, csendes hangulatába a farsangi heccék és álarcos menetek lármás hangja bele nem illeszthető és az ugyszólván ünnepes csend maszkarajárással meg nem zavarható. Helyénvalónak találunk ezért, ha a rendőrkapitányság az idén a farsang három utolsó napján szokásos álarcos menetet maszkarajárást betiltaná és erről a város közönségét értesítene — még idejekorán.

## H I R E K.

— **Uj czéggjegyzés.** Spitzer Károly és fia bajai cég jegyzékébe Somogyi Emilné cég-jegyzési jogosultsága bejegyeztetett. A céget Somogyi Gyulával együttesen jegyzi.

— **Kiküldetés.** A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság értesítette a városi hatóságot, hogy a tőkeamatadó tárgyalására két pénzügyi tisztviselőt küld ki Bsjára.

— **A város élelmezése** céljából szükséges liszt árak biztosítása végett pénteken értekezlet volt a kormányznál. A várost ezen értekezleten Weisz Nándor gazdasági tanácsnok képviselte. A kormány miként értesülünk, a gazdasági tanácsnok előterjesztésére a városnak 120 wagon lisztet helyezett kilitásba. Az elért eredményt a város közönsége dr. Purgly Sándor főispán hathatós közbenjárásának köszönheti.

— **A maszkarajaras betiltása.** Lapzártakor értesülünk, hogy a rendőrhapitányság a háborura való tekintettel, ma délután dobszóval tudatta a közönséggel, hogy a maszkarajaras és a szokásos kolo a farsang három utolsó napján tilos és aki a tilalom ellen vét elfogott és szigorúan megbüntettetik.

— **Kórházak felülvizsgálása.** Miskolczy Imre orsz. képviselő, a budapesti negyedik hadtest területére kinevezett közegészségügyi miniszteri biztos vasárnap este Bajára érkezett, hogy személyesen tájékozódjék egyfelől egészségügyi berendezéseinkről általában, különösen pedig a háboru nyomán városunkban szórványosan fellépett járványos betegségek természetéről, arányairól és mindazon intézkedésekről, melyeket közigazgatási hatóságaink a járványok megelőzésére és tovább terjedésüknek megakadályozására folyamlatba tettek és még megteendők. A miniszteri biztos dr. Bernhart János városi tiszt főorvos kíséretében hétfőn megtekintette az összes katonai kórházakat, a városi közkörházat, a Vörös Kereszt bajai kórházat, a járványkórházat és végül a vágóhidat és örömmel állapította meg, hogy az általa megtekintett közegészségügyi intézményeink kivétel nélkül mind teljesen kifogástalanok és a foganatosított közegészségügyi intézkedések — hála kitünő katonai és polgári or-

vosi karunknak — semmi kívánni valót sem hagynak fenn. Különösen dicsérőleg emlékezett meg a városi közkórházról, amelyet mintaszerűnek talált és a Vörös Kereszt kórházról a berendezése, elhelyezése és konyhája tekintetében. A miniszteri biztos és városunk főispánjának tiszteletére Erdélyi Gyula h. polgármester hétfő délben ebédet adott, amelyre társadalmunk vezető köreiből többen hivatalosak voltak. A ministeri biztos kedden reggel utazott el városunkból Zomborba.

## TÖRVÉNYSZÉK.

**Rablás kísérletével párosult emberölés.** Egy fiatal, 19 éves dunaszekcsői legény, Speich Ádám, rablás kísérletével párosult szándékos emberölés büntetése miatt került e héten a pécsi kir. törvényszék elé. Mult év november 8-án Dunaszekcsőn az Amberger-féle korcsmában megismerkedett Lakner Máttyás vaskuti sertéskereskedővel; megállapodott vele, hogy 10 koronáért elviszi kocsján a mohácsi vásárra. Lakner átadta a pénzt, amin a legény két üveg pezsgőt hozott és megitta. Utána még bort is ivott. Ejjél tájban mind a ketten eltávoztak. Speich előbb ment el és Lakner utána. A Duna melletti töltesen összetalálkoztak. A legény ledobta Laknert a töltesről, dulakodtak, majd Speich hatszor megszúrta a sertéskereskedőt. A nyakon ejtett szúrás halálos volt. Az esetnek szemtanuja volt Kerner Gyula cipész, aki a korcsmában a kiszolgálásnál segédkezett. Speichnek nem volt ideje kirabolni a sertéskereskedőt, mert egy asszony figyelmessé lett a zajra és rendőrt hívott. Az elvetemült fickót elfogták. Laknert orvosi segítségben részesítették, másnapra azonban behalt súlyos sérüléseibe. A főtárgyaláson Speich azzal állt elő, hogy nagyon ittas volt, nem emlékszik rá, mi történt. A bíróság a vád szerinti minősítésben mondta ki bűnösnek és tíz esztendei fegyházra és a kapcsolatos mellékbüntetésre ítélte, Andrius Tivadar dr. védő az ítélet súlyos volta miatt, a kir. ügyész pedig súlyosbításért felebbezett.

Főmunkatársak:

DEZSŐ ALAJOS és Dr. BERNHART SÁNDOR.

## Nyílt-tér.\*)

**Számtalanszor bevált**

**MATTONI/FÉLE**

**GISSHÜBLER**

természetes égyéves

**SÁVANYUVIZ**

A dugó egésze

hügyhomoknál és hólyagburutnál, mint a hügyesavat megkötő szer.

E rovatban közölttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

750/1915. Kapt. szám.

## Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a vendéglősök-, korcsmárosok- és kávéosok tüzetelhelyiségüket mind a bel-, mind a külváros részeken, a folyó hóban tartandó országos vásár alkalmával, azaz: 1915. évi február hó 13-ról február hó 14-re és február hó 14-ről február hó 15-re átmenő éjjel nyitvatartatják és azokban reggeli 3 óráig zenéltethetnek.

Baja, 1915. évi február hó 8-án.

Dr. MOLNAR M. s. k. rendőrőrkapitány.

## ELADÓ.

Czirfusz Ferencz-utca 33.  
számu házban  
szoba- és konyhabutor  
elköltözés miatt eladó.

3538/1915. kig. szám.

## Megintés.

Adófizetés iránti hirdetmény.

Baja thjf. város adóhivatala a közadók kezelésére szóló 1909. XI. t. c. végrehajtása tárgyában kiadott 50000/1913. P. U. utasítás 132. §-a alapján ezennel felszólítja mindazokat akik a város adófőknyveiben előirt, ott a nyilvántartott vagy adó behajtásra kimutatott és az 1909. évi XI. t. c. §-a értelmében esedékes bármilyen természetű adó és köztartozásait a hó 15-ig be nem fizették, hogy azt járulékaival együtt a jelen hirdetmény közhírré tételétől számítandó 8 napon belül, vagyis e hó 24-éig a város adóhivatalnál, illetve adópénztárba, vagy ott ahonnan a hátralék behajtása kimutatva lett annál inkább fizessék be, mert ellenkező esetben ellenük a záloglási eljárás azonnal meg fog indittatni.

A folyó évi adófizetés a folyó évi előírás megtörténtéig az előző évi kivetés alapján eszközölendő.

Baja, 1915. évi február hó 7-én.

Dr. MODER adóügyi tanácsnok.

## Kiadó lakás.

A Belvárosban, befásított udvarban egy külön álló házból álló lakás, egy nagy világos kétablakos szobával, nagy konyhával és mellék-helyiségekkel május hó 1-ére kiadó.

Hol, megmondják a kiadó-hivatalban.



3663/1915. kig. szám.

## Felhívás.

A népfőlkelési bemutató szemlén népfőlkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak talált és 1915. évi február hó 15-én, illetőleg 1915. évi március hó 1-én bevonuló népfőlkelésre kötelezettekhez.

Az annak idején kifüggesztett 400/H. M. eln. 18—1915. számú bevonulási hirdetmény szerint a népfőlkelési bemutató szemlén népfőlkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak talált 1883. 1884. 1885. és 1886. évi születésű népfőlkelésre kötelezettek 1915. évi február hó 15-én,

az 1878. 1879. 1880. 1881. és 1882. évi születésű népfőlkelésre kötelezettek pedig 1915. évi március hó 1-én, a népfőlkelési igazolványi lapjukon feltüntetett m. kir. honvéd kiegészítő, illetőleg cs. és kir. kiegészítő kerületi parancsnokság székhelyére népfőlkelési tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak.

Az illetékes katonai kiegészítő hatóság megkeresése folytán felhivatnak a bevonuló népfőlkelésre kötelezettek, hogy akként induljanak utba, miszerint a bevonulásra kitűzött napon 12 óráig rendeltetési helyükön pontosan megjelenhessenek mert aki csak egy nappal is elkésve vonul be, szigoruan meg fog büntettetni és mert a vasuti vonat-közlekedések korlátozása vagy esetleges szünetelése a késedelmes bevonulás megtorlásánál figyelembe vétetni nem fog.

Azok akik népfőlkelési igazolványi lapjuk szerint Zomborba a m. kir. honvéd kiegészítő parancsnoksághoz vonulnak be, semmi esetre se menjenek a közös hadsereghez beosztott népfőlkelésre kötelezettek bevonulási helyére, hanem a Tökölyi uton (A Vadászúrt szálloda mellett) lévő 4-ik számú házban jelenjenek meg.

Népfőlkelési igazolványi lapját mindenki vigye magával.

Baja, 1915. február hó 8-án.

ERDÉLYI h. polgármester.



A CS. KIR.



SZABAD.

## TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT

(ASSICURAZIONI GENERALI)

(ALAKULT 1831-BEN.)

Részvénytőke és készpénzbeli tartalékok összege 477 millió koronán felül.

MAGYARORSZÁGI IGAZGATÓSÁGÁTÓL.

**T. Cz.** Ezennel szives tudomására hozzuk, hogy Baján főügynökséget létesítettünk, melyet a „BAJAI KERESKEDELMELI és IPARBANK“-ra ruháztunk át.

Főügynökségünk jogosítva van a fennálló utasítások értelmében tűz-, szállítmány- és üvegbiztosítási, gyári- és átalány- nemkülönböztetve betöréses-lopás elleni, valamint életbiztosításokra vonatkozó ajánlatokat szabályszerű elintézés végett átvenni.

Továbbá értesítjük, hogy a „Bajai Kereskedelmi és Iparbank“ ugy a „Magyar Jég- és Viszontbiztosító Részvénytársaság“ (melynek teljesen befizetett alaptőkéje és készpénztartalékjai 72 millió koronára rugnak) valamint az

„Első O. Általános Baleset Elleni Biztosító Társaság“ (melynek teljesen befizetett alaptőkéje és készpénztartalékjai 34 millió koronánál többet tesznek ki) és a

„MINERVA“ Általános Biztosító Részvénytársaság“ képviseletét is átvettő és ennél fogva azon helyzetben van, hogy jég-, baleset-, szavatossági, valamint kezesség-, óvadékbiztosításokra, szintugy eltulajdonítás-, lopás-, hűtlen kezelés- és sikkasztás elleni biztosításokra vonatkozó ajánlatokat is átvehet. — Ezen intézkedés folytán a bajai főügynökségünk képes lesz az összes feladományokat azonnal elintéztetni és mi mindenkor feladatunknak fogjuk ismerni, miszerint feleink érdekét minden irányban megóvjuk.

Teljes tisztelettel

a cs. kir. szabad. „Triesti Ált. Biztosító Társulat“ magyarországi igazgatósága.

A Bajai Takarékpénztár 67-ik évi

ZÁRSZÁMADÁSA.

Mérleg-számla 1914. december hó 31-én.

TEHER.

VAGYON.

	Korona	fill.	Korona	fill.		Korona	fill.	Korona	fill.
Készpénz			165360	45	Részhelyettesítő			300000	—
<b>Ingtatlanok:</b>					Tartaléktőke			1008811	34
Főteri ház			170000	—	Különtartaléktőke			18737	82
Egyéb ingatlanok (u. m. a szajáni földbirtok, ugy a helybeli és a környékbeli fekvőségek)			545411	21	Osztalék tartalék			20000	90
<b>Értékpapírok:</b>					Tisztviselői nyugdíjalap			217799	60
Értékpapír készlet 1914. július 25-i árfolyam szerint	3114995	10			Takarébetétek			10877448	60
Ezek folyó kamatai 1914. december 31-ig számítva	48422	24	3163417	34	Az elmúlt évet terhelő tőkekamat adók			27433	59
<b>Váltótárca:</b>					Engedményezett jelzálogos kölcsönök			655762	72
Leszámitolt személyi hiteļu váltók	2155877	44			Visszleszámitolt váltók			2070357	30
Jelzáloggal biztosított váltók	1947842	15	4103719	59	Más pénzintézetek lombard követeléseik			798366	42
<b>Kölcsönök:</b>					Különféle hitelezők			91178	22
Kamatkozó jelzálogos kölcsönök	3983798	21			Átmeneti tételek			4143	56
Törlesztéses (járadékos) jelzálogos kölcsönök	2755561	57	6739359	78	Hátralékos kamatok lombard tartozásaink után			1793	50
Zálog előlegek			7137	—	Előre fizetett kamatok az üzletágaknál			125355	54
Különféle adóssok fedezett tartozásai			1238717	85	Az előző évről áthozott nyereség	1352	53		
Adóssok (követeléseink más pénzintézeteknél)			107024	36	Ez évi tiszta nyereség	160017	54	161370	07
Felszerelési tárgyak és butorzat értékleírás után			2000	—					
Átmeneti tételek			406	75					
Előre fizetett kamatok az engedményezéseknél	7080	60							
Előre fizetett kamatok a visszleszámitolásoknál	19090	70	26171	30					
Hátralékos kamatok az üzletágaknál			105957	87					
Hátralékos haszonberek			3875	08					
			16378558	58				16378558	58

VESZTESÉG.

Eredmény-számla 1914. december hó 31-én.

NYERESÉG.

	Korona	fill.	Korona	fill.		Korona	fill.	Korona	fill.
<b>Más pénzintézetek részére fizetett teherkamatok:</b>					Nyereség áthozat az előző évről			1352	53
Lombard előlegek után	64028	21			<b>Kamatjövödelem az üzletágaknál:</b>				
Visszleszámitolások után	92146	57			Személyi hiteļu váltók után			174798	71
Engedményezett jelzálogos követelések után	34134	92	190309	70	Jelzáloggal biztosított váltók után			136235	94
<b>Egyéb teherkamatok:</b>					Kamatkozó jelzálogos kölcsönök után			317794	13
Takarébetétek és folyószámlák után kamatok	551000	63			Törlesztéses jelzálogos kölcsönök után			198014	39
Nyugdíjalap saját kamatai	12634	45	563635	08	Zálog előleg után			641	17
<b>Adók:</b>					Különféle adóssok fedezett tartozásai után			100065	89
Takarébetétek és folyószámlák kamatai után	55505	18			Más pénzintézeteknél elhelyezett tőkék után			4116	91
Mult évi osztalék bégelyegadója	378	—			<b>Egyéb jövedelmek:</b>				
Egyéb adók	20028	51	75911	69	Értékpapírok szelvény jövedelme			160757	69
<b>Költségek:</b>					Főteri bérház jövedelme			13123	55
Az üzlettel járó kezelési költségek, javadalmazások	64440	96			Egyéb ingatlanok jövedelme			15446	15
Per és egyéb eljárás költségek	1214	07	65654	76	Jutalékok, díjak és egyéb jövedelmek			8504	40
A jótékonyagra a rendelkezésre állott összegben felüli kiadások			1330	36					
<b>Leírások:</b>									
Felszerelési tárgyak és butorzat avulására	300	—							
Behajthatatlan váltó követeléseknél	5205	80							
Értékpapírok árfolyam-veszeségénél a külön tartalékból már pótolott K. 65000 összegén felül még	67134	—	72639	80					
Az előző évről áthozott nyereség	1352	53							
Ez évi tiszta nyereség	160017	54	161370	07					
			1130851	46				1130851	46

Baja, 1914. december hó 31-én.

Szutréry Lipót s. k.  
vezérigazgató.

Bernhart Ernő s. k.  
ügyvezető-főkönyvelő.

Rimler József s. k.  
pénztáros.

Michitsch István s. k.  
igazg. tag.

Müller József s. k.  
igazg. tag.

Tury Máttyás s. k.  
igazg. tag.

Tománovits György s. k.  
igazg. tag.

Allaga Ottó s. k.  
igazg. tag és számvizsgáló.

Dely Géza s. k.  
igazg. tag és számvizsgáló.

Lerner Antal s. k.  
igazg. tag és számvizsgáló.

Dr. Boros József s. k.  
felügyelő.

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság:  
Mittermann Antal s. k.  
felügyelő.

Wunderlich József s. k.  
felügyelő.